

Miércoles 15 de Abril de 1903
Tres ediciones diarias
Edición para la región... 7 de la mañana
Edición de Valencia... 8
Edición nacional... 12
Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque
se inserten.
Número suelto 5 céntimos

EL PUEBLO

Diario republicano de Valencia

Año XI.—Núm. 8.104

Preios de suscripción
En Valencia, el mes... pesetas 1'25
Fuera, el trimestre... 4'50
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 6'50

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
TELEFONO 741

Número suelto 5 céntimos

Candidaturas de Unión Republicana

PARA DIPUTADOS A CORTES

[POR VALENCIA]

EMILIO MENENDEZ PALLARES.
VICENTE BLASCO IBAÑEZ.

[POR SUSEA-RUZAFÁ]

ADOLFO GIL Y MORTE.

[POR CHIVA]

JOSE MARIA ESCUDER JIMENEZ.

[POR JATIVA]

VÍCTOR NAVARRO REIG.

[POR TORRENTE]

IGNACIO DE SANTILLAN.

[POR ALOIRA-ALBERIQUE]

GAMILO DOLZ MARTI DE VESES.

Lo de ayer

Ayer ocurrió en Valencia lo que hace días viene buscando D. Rodrigo Soriano.
Lo hemos anunciado hace tiempo. Como es un forastero sin otro lazo de unión con Valencia que el deso de sacar una acta, nada le importa que se deshaga un partido que ningún esfuerzo le cuesta de crear; nada aliarse con los eternos enemigos del republicanismo; nada que acompañe a sus mítins de escándalo; nada que se derrame sangre republicana y que en nuestras calles se mate la gente: lo que le importa es lograr sus ambiciones.
Ayer hubo tiros entre republicanos en el sitio más céntrico de Valencia, y resultaron cinco heridos.
No diramos quién tiene la culpa. El Sr. Soriano dirá que nosotros. Sería de una nimiedad infantil que nosotros dijésemos que él, sin admitir más pruebas.
El público ha leído El Pueblo y El Radical. Que haga memoria y juzgue.
Nosotros no hemos hecho más que defendernos, repeliendo las mentiras y las calumnias del Sr. Soriano. Es más: este señor se ha burlado en su periódico de esta prudencia y ha querido hacer ver que nuestro silencio era cobardía ó el anonadamiento propio de los culpables. A nadie hemos excitado; no hemos proferido la menor expresión injuriosa para los que siguen al señor Soriano.
En cambio, este señor, unas veces ha llamado a los republicanos *matones*, otra *cobardes*, un día ha hablado de *los pistoleros roñosos* de los que siguen a Blasco Ibañez, otro les ha llamado *borregos*, amenazándoles con que habría sangre: a la salida de todos los mítins hace dar el grito de «¡muera Blasco Ibañez!», mientras nosotros, en nuestros actos de propaganda, no consentimos que se den muertes a nadie: insulta continuamente a Menéndez Pallares con los más groseros chistes, á pesar de que este ilustre republicano no le ha dirigido la menor alusión, y á diario publica en su periódico un reto matonesco, hablando de los garrotes de sus amigos y amenazándonos con ellos.
Valencia dirá de parte de quién está la prudencia y de quién la temeridad y la locura.
Es más: nosotros, aparte de que el republicanismo nos impone sensatez, queremos, por valencianismo, que nada ocurra.
De Valencia somos, en Valencia hemos de vivir siempre y no nos conviene que nuestra ciudad sufra tan vergonzosos espectáculos.
El Sr. Soriano no quiere más que una acta para irse después, importándole poco que los valencianos se maten, mientras haya tonterías que se presten á ello.

el bolsillo y gloriarme de haber realizado un hermoso negocio, publica El Radical de ayer la siguiente carta:
«El Diputado á Cortes por Valencia»
Querido Rodrigo: Lo del arriendo de los consumos está ya arreglado.
He escrito á Manolo y Pepe Taroncher sobre esto.
Me han prometido que designaremos nosotros todo el personal, y tengo la seguridad de dos grandes empleos para Gastaldó y Canizares y para otros más.
En fin... que esto nos dará inmensa fuerza.
Manolo (á quien escribo) se avistará contigo para que el periódico y la minoría marchéis de acuerdo.
Que el periódico no cometa ninguna imprudencia; que no ataque con saña lo del arriendo. Vigildad á Manaut, no cometa alguna imbecilidad.
Encárgale á Avalos que no se meta la pata en este asunto.
Sereamos los amos de Valencia, y además como esto se resolverá antes de que yo vaya á Valencia, pienso (¡fijate bien!) dejar arreglado nuestro asunto, antes de partir, con Luis Canalejas.
Procuraré aprovechar la ocasión ya que esta gente está contenta, y esto más nos encontramos.
En tu discreción confío. Rompe esta carta, que tú eres desconfiado.
Un abrazo de tu fraternal amigo
Vicente.»

Ante todo, yo soy un hombre que rompe todas las cartas, pues si las conservase llenarían mi casa. Además, no las conservo porque como soy incapaz de traicionar á nadie, no pienso nunca que otro me pueda traicionar á mí. Y aunque las conservase, jamás haría uso de ellas, así fuese para anular al mayor enemigo, porque en algo se revelan los caballeros, no en los alardes de palabra, sino en los actos, y emplear como armas las cartas que son documentos escritos en el descuido de la confianza, es como valerse de ganúas para abrir las puertas, instrumentos que no emplean las personas honradas.
Si yo guardase las cartas, haría ver que esta mía (de la que no me acuerdo bien y cuya autenticidad completa he de examinar cuando me la presenten en el juzgado) fué en contestación á una que me había enviado el señor Soriano. No es preciso ser muy listo para conocer que no es una carta espontánea, sino una contestación. Basta ver el laco mismo del principio: «Querido Rodrigo: Lo del arriendo de los consumos está ya arreglado.» Así, sin añadir más explicaciones ni detalles, lo que demuestra que es una contestación á preguntas que me hacía el Sr. Soriano sobre la tal cuestión de los consumos.
¿Y qué es lo que estaba arreglado de los consumos?
Esto es lo que verá el lector.

La carta tiene tres años de fecha. Todos creerían, al mencionarse asuntos de consumos, que se trataba del arrendatario que actualmente los explota. Nada de eso: en aquella época los señores Laurens y Aigües ni soñaban siquiera en que podrían quedarse tal arriendo.
Era yo entonces diputado por Valencia en compañía de D. Miguel Morayta y vivía en Madrid. Continuamente recibía cartas de los concejales republicanos, de los correligionarios en general, y especialmente de D. Rodrigo Soriano, que entonces no era nada y hasta méritos para ser algo, escribiéndome con mucho título de «Querido hermano» y dándome cuenta de todas las menudencias del partido, en el que quería abrirse paso.
Por entonces era cuestión candente en Valencia lo del arriendo de consumos. Todos los periódicos de Valencia pidieron el arriendo, menos El Pueblo. Hasta hubo alguno que nos atacó con retenciones, diciendo que determinados concejales de la Fusión Republicana necesitaban que los consumos siguieran en poder del Ayuntamiento para continuar mangoneando en ellos. Además, muchos correligionarios desearon el arriendo como un medio de quitar al Ayuntamiento un impuesto que era foco de sus posiciones calumniosas y de maledicencias con-

tra los concejales, y de privar á los Alcaldes monárquicos de la fuerza que les daba para las elecciones el disponer del personal de consumos y de los favores que dispensaban en la vega por medio de los encabezamientos.
El arriendo lo iniciaron y acordaron los concejales monárquicos. Mañana publicará un extracto de las sesiones del Ayuntamiento en aquella época, y se verá como ningún republicano, ningún amigo mio inició ni acordó lo del arriendo. La única manifestación republicana es la del Sr. Vinsixa, que, como asociado y en la junta de éstos, votó en contra del arriendo y protestó de él.
«¿Qué hice yo, pues, en favor del arriendo? ¿En qué pude yo ayudar á que éste se llevase á cabo, si lo hicieron los monárquicos, muchos de ellos enemigos míos y otros á quienes jamás he hablado?...
Volvamos á la carta.
Estaba yo en Madrid; el arriendo era inevitable, y lo que nos preocupaba á todos desde el punto de vista político, era quién sería el futuro arrendatario, ya que en los partidos populares es mucha la gente necesitada que anda al jefe y muy pocos los recursos y colocaciones de que éste dispone.
Yo no tengo rubor en confesar las pequeñeces de la vida política. Hay que pasar por ellas ó meterse en casa. Yo tengo cansadas y aburridas á todas las empresas que existen en Valencia. No hay aquí quien esté en la miseria, que no acuda á Blasco Ibañez. Es natural que así sea. El arzobispo no recibe á los pobres; los personajes políticos de Valencia viven bien y no es fácil penetrar en sus casas: yo hago la vida casi al aire libre; mi casa es una prolongación de la calle; el que me busca me encuentra, si no á una hora á otra, y de aquí que diariamente reciba la demanda de empleo de diez ó doce infelices que me piden pan, y á los cuales no valgo en recomendar, después de darles las misérrimas veces una peseta ó dos, pequeño chorro continuo que los redactores de El Pueblo y mis amigos íntimos saben que represente, unos días con otros, una sangría á mi bolsa de dos ó tres duros.
Todo el que me pide una recomendación se va con ella, pues para la miseria no valen excusas ni puritanismos. Todas las empresas de Valencia tienen cartas mías, pidiéndolas por favor que me empleen gente. Si D. César Santomá guarda las cartas (y no quiero suponer que con la intención de otros, pues es un cumplido caballero), debe tener miles de autógrafos míos, aplicando que me emplee correligionarios en la casa León. Igual cantidad de cartas y tarjetas, recomendando á republicanos pobres, tienen las empresas de tranvías, las de ferrocarriles económicos, la de aguas potables, la de obras del puerto y todas las «electividades» que pueden dar trabajo á los obreros.
La actual empresa arrendataria de consumos tiene más de dos mil cartas mías, pidiendo la que dé colocación á gente que se halla en la miseria. Si el Sr. Aigües hubiese hecho caso de todas, tendría un cuerpo de resguardo más numeroso que la guarnición de Valencia. Aún así, confieso sin rubor alguno, (antes bien, con la satisfacción del que hace algo bueno por sus semejantes), que tal vez pasen de cien los hombres que he conseguido colocar en consumos para que se ganen el pan; entre ellos D. Luis Manaut, abogado, redactor de El Radical y orador acompañante de Rodrigo Soriano en todos sus mítins de difamación, á quien coloqué yo (yo, que conste) en el arriendo de consumos con once reales diarios, empleo que sigue usufructuando sin que hasta la fecha se me haya ocurrido vengarme, pidiendo su destitución, pues tengo el gran defecto de que las cosas mezquinas no se me ocurren nunca.

Conste, pues, que soy un sablista infatigable de colocaciones, capaz hasta de humillarme para proporcionar el pan á un correligionario infeliz. Pero este continuo sacrificio por bondad de corazón y por solidaridad republicana, no supone en mí ninguna abdicación, ni tampoco complicidad con la injusticia. Si una empresa me concede una credencial para un amigo, la doy las gracias; pero si al día siguiente viene otro amigo al periódico á quejarse contra ella en nombre del público, la combató sin escrupulo alguno. Una cosa es el agradecimiento del hombre y otra el deber del periodista y el político.
Declaro que he pedido empleos á todas las empresas de Valencia. Que recuerden los lectores de El Pueblo si hay una á la que no le haya pegado cuando el público lo ha pedido con justicia.
**

Estábamos en que el arriendo de los consumos era inevitable (después de haberlo combatido nosotros) y en que yo me hallaba en Madrid.
Una de las empresas que al saber lo del arriendo de los consumos de Valencia quería asistir á la subasta, era la casa Limón, que, como recordarán los lectores, sonaba mucho por aquellos días. Por haber sido repetidas veces diputado por Valencia, resulto yo conocido de todo Madrid. Además, á D. Francisco Limón le conocía como senador, y á su hijo como diputado liberal, compañero mio, que entonces se sentaba en los mismos bancos de la oposición que ocupábamos los republicanos. Total, que eran amigos particulares, y, como es natural, me preguntaban cosas de Valencia, ya que pensaban venir aquí á establecer su empresa, si es que conseguían el arriendo de la subasta.
Tan natural era esto, que yo no hice ningún tapajo de tal amistad; todos los íntimos del partido la conocían, incluso Soriano, y todos, Soriano inclusive, opinaban que había que aprovecharse de ella (si es que lograban en la subasta el arriendo) para colocar gente nuestra, falta de empleo.
Y aquí entra la carta mía, que es una contestación á sus preguntas.
El mismo Soriano tenía gran interés por Canizares, que vivía con él, y que según frase propia, lo pesaba, para lo cual me pedía un empleo, y por otro amigo, que lo es de ambos.
Yo hice trabajos en favor de lo que me pedían, y esto es lo que digo en mi carta. Tenía la seguridad (siempre contando con que los indicados señores se quedasen el arriendo) de encontrar con gente nuestra toda la plantilla de consumos, desde los más elevados cargos á los más

íntimos, y esto me producía esa satisfacción que se siente cuando se tiene la seguridad de poder proporcionar la subsistencia á muchas personas.
Era un golpe favorable para el partido, no para mí. La misma carta lo dice: «Esto nos dará inmensa fuerza.» No digo me dará, sino nos dará. «Sereamos los amos de Valencia.» No digo seré yo el amo.
Y ahora viene la pregunta al público. ¿ES ESTO TOMAR DINERO DEL ARRIENDO DE CONSUMOS? ¿Es que no hay alguna diferencia (y tan grande!) entre tratar con una empresa para que emplee á los correligionarios, que es lo único que se desprende de la carta, y recibir dinero por complicidad y silencio?
Complicidad y silencio, ¿por qué y para qué?
Si la carta fuese reveladora de que había existido algún negocio sucio, resultaría de su texto entonces, que no sólo estaba yo complicado en él, sino que lo estaban igualmente los concejales que en ella se citan y el mismo Soriano; porque de no ser así, ¿á motivo de qué iba yo á escribirlo?
Además, sólo un loco puede suponer tales cosas.
Cuando yo escribí la carta, únicamente se había acordado el arriendo; faltaba la subasta, que se hizo un año después con toda legalidad, como lo demuestra el hecho de haberse llevado el arriendo quien menos esperaba el público.
¿Y qué empresa existe en el mundo tan loca y disparatada que regale dinero por una cosa que aun está por conseguir, que se ha de subastar legalmente y que pueden llevarse otros, como ocurrió en este caso? ¿Y qué iba ganando la tal empresa dándome dinero á mí, cuando yo nada podía hacer en favor suyo en la subasta? ¿No hacía bastante prometiéndome por deferencia (á cambio de nada, pues nada podía yo darme), emplear en su servicio á toda la gente que yo le recomendaré?
Cualquiera que sepa de negocios, comprenderá lo disparatado de tales suposiciones.
Además, la prueba más concluyente está en que el Sr. Limón vino á Valencia un año después, cuando se verificó la subasta de los consumos, y no se los quedó.
Este fue por culpa mía. Se limitó á ofrecer la misma cantidad por la que sacaba el Ayuntamiento el arriendo, mostrándose tan parco en el ofrecimiento á consecuencia de mis indicaciones.
Ya que los consumos no puede quitarlos más que la revolución, y ya que el arriendo era inevitable, yo aconsejé á esta postura en sentido favorable para Valencia.

—Si usted quiere no hacerse antipático—le dije en varias ocasiones—debe usted limitarse á administrar los consumos como hoy lo hace el Ayuntamiento; sin extremar tarifas, ni aumentar los encabezamientos, ni extender la lista de los felatos más allá de donde está, y haciendo concesiones siempre en favor del público.
Y como esto sólo podía hacerlo no aumentando en nada el tipo de la subasta, pues lo contrario sería arruinarse ó querer estrujar al público más aún de lo que lo está, de aquí que se limitara á hacer una pequeñaísima puja, perdiendo la subasta ante la empresa valenciana que apareció á última hora y que ofreció muchísimo más, tal vez con gran arrepentimiento, ante la realidad de los hechos.
Y vamos con lo que dice la carta de D. Luis Canalejas.
Este señor, del que soy íntimo amigo, no ha tenido conmigo ninguna relación comercial. Es con Rodrigo Soriano con quien tuvo trato. Cuando Soriano entró en la propiedad de El Pueblo aportó como parte de su capital una máquina relativa, algo venerable, que el Heraldito tenía arrinconada y que le vendió D. Luis Canalejas.
Por cierto que esta máquina, cuyo valor representaba una parte del capital que aportó Soriano y que yo he devuelto en dinero contante y sonante, la he vendido hace poco porque le estorbaba el paso en la imprenta, y sólo me la había querido comprar (después de escribir á todas las imprentas de España) como hierro viejo y al peso, dándome por ella una mil pesetas. ¡Yo siempre tan pillito! ¡Haciendo unos negocios de primera!
Como el Sr. Canalejas aun no había cobrado tres mil pesetas que le faltaban á su cuenta, escribí á Soriano para que le pagase, y éste me escribió á Madrid pidiéndome por todo lo del mundo que arreglara lo de la máquina, fuese como fuese.
El Sr. Soriano quiso suponer que yo iba á pagar á D. Luis Canalejas con lo que me habían dado de consumos, y después el mismo en un artículo, afirma que *aun se le deben las tres mil pesetas* al Sr. Canalejas.
«¿En qué quedamos, pues? ¿Hubo dinero ó no lo hubo? ¿Me dieron tres mil pesetas por lo de consumos ó no me las dieron?
Hasta en la grandeza de la calumnia se revelan las almas pequeñas. ¡Venderse uno por tres mil pesetas! ¡Qué baratura!

Hay un párrafo en mi carta que hace recomendaciones referentes á redactores de El Pueblo.
Puede parecer molesta una de ellas; la alusiva á D. José Manaut. Pero puede parecerlo, al leer la carta publicada en seco, al cabo de tres años, sin conocerse los antecedentes ni lo subsiguiente al asunto en cuestión.
En la intimidad de la redacción, como en la intimidad que representa una carta cual sea, se usa un lenguaje franco, conciso, que obedece á la impresión, al estado de ánimo del momento en que se habla ó se escribe, de ninguna modo al concepto que merezca la persona que se nombra.
A las indicaciones que Soriano me había hecho acerca de Manaut, contestaba yo que no se cometiera alguna imbecilidad. Ni más ni menos.
Por lo demás, el Sr. Manaut (José) es mi compañero querido, como lo son los demás redactores de El Pueblo, y mi auxiliar hace muchos años en las campañas de propaganda difícil y penosa en que Soriano no intervinó.
Creo innecesario hablar más de este punto.
En cuanto á la recomendación que va al final de la carta para que fuese discreto el señor Soriano y rompiera la carta, es muy fácil de explicar.

El Sr. Limón, al venir á Valencia, había de estar bien con todos los políticos, lo mismo con nosotros que con los monárquicos, que le pedirían muchas colocaciones, y era entrar con mal pie, creándose muchas antipatías entre los partidos dinásticos, el hacer público su propósito de dar todas las colocaciones á los republicanos.

Creo haber conservado, al escribir esto, la calma y la frialdad del que con la conciencia tranquila repite la calumnia sin que ésta le cause gran mala ni quebrante su ánimo, que es lo que se debe á la calumnia.
Sólo el que miente apela á la vociferación y las palabras gruesas. El que asienta sus pies en el campo de la verdad, debe mantenerse en este terreno sin jactancias ni fanfarronadas, pero resuelto á llevar su defensa hasta el último extremo.
El Sr. Soriano ha dicho que tenía una carta de Blasco Ibañez en la que éste confesaba HABER RECIBIDO dinero de los consumos.
Y el Sr. Soriano no presenta más carta que la que hemos copiado, en la que yo no confieso nada ni de lo cual resulta nada.
El Sr. Soriano tendrá que responder en los tribunales y probar ante ellos su calumnia, pues á ellos le llevo y mañana mismo es el acto preparatorio ante el juzgado municipal.
La calumnia no es como la injuria, que se paga con destierro. La calumnia, y más cuando es con publicidad, se paga con tres ó cuatro años de presidio.
El Sr. Soriano muestra miedo ya ante las consecuencias de su locura, y lo prueba al no firmar (como yo firmo el presente artículo) lo que ayer dijo en El Radical á propósito de la carta.
Por si busca un testaferrero, piense el infeliz que á tal se preste, que se trata de unos cuantos años de presidio y que yo «el hombre de las bondades» según dicen muchos que se rien con razón de la fojidad de mis odios, estoy resuelto A NO PERDONAR. Lo juro.
Además, de nada servirán los testaferreros. El calumniador está bien cogido, tendrá que probar clara y terminantemente ante los tribunales su afirmación; y como no la probará, irá á presidio.

Mañana diré algo de las 5.000 pesetas resto de mi deuda, que envié á Soriano y éste no quiso recibir, y de las 2.800 que recaudó el partido para mi viaje al extranjero y á Andalucía.

¿Que esto es ridículo? Lo sé. Pero estamos atravesando una epidemia de locura ó de algo peor, importada de fuera, y á todos nos llega el contagio.
Yo me lamentaba al principio de lo ocurrido en el seno del republicanismo de Valencia por culpa de Soriano.
Ahora lo celebra y me congratulo de ello, pues á muchos nos asusta pensar qué hubiese sido del partido, conservando tal hombre entre nosotros.
Es un leproso moral, con el alma necrada, que nos hubiese contagiado á todos. En los momentos difíciles se muestran los seres tales como son.

Hay que pensar en lo que significa un hombre que en plena amistad, cuando le llama uno hermano, guarda las cartas. ¿Para qué? Para PREPARARSE cuando llegue el momento de la traición, porque lleva rindiendo años y más años el propósito de alzarse un día contra el amigo.
Este Soriano guarda todas las cartas de todos; las mías, las de sus compañeros de redacción en El Pueblo, las de todos los correligionarios, por humildes que sean. Y no guarda las de ayer, ni las del presente año, sino las de tres y cuatro años, lo que demuestra que ya pensaba de muy antiguo llegar á la situación actual.

Este hombre, desde el momento que vino á Valencia por primera vez, ya comenzó á PREPARARSE para el acto final.
Este hombre vino aquí para algo, y lo demuestra el cuidado con que comenzó á guardar las cartas de todos los republicanos.
El que no lleva un plan preconcebido, el que no tiene que cumplir una misión, no se PREPARA para el porvenir.
¿Hay en Valencia alguien que tenga la costumbre de guardar todas las cartas? Un hombre limpio de malos propósitos para lo futuro y que no abrigue el plan de hacer daño desde muchos años antes que tiene paciencia para hacer esa colección de papeles?

La conducta actual de ese señor, demuestra que fué una fortuna el que se alejara de nuestro lado y que... aconseja en medio de esta campaña insaudita y hueca vista... que quien tal procede, no es valenciano.
No hay en Valencia nadie capaz de publicar ciertas particularidades para fines tan transitorios como son los de la política personal.
En Valencia nunca se había visto esto. Ha sido preciso que viniese uno de fuera para dar este espectáculo, que no se ve en ninguna otra parte de España.
Todo el mundo ha escrito cartas alguna vez revelando secretos de familia, pensamientos íntimos, con esa confianza que inspira la amistad y que sólo los malvados pueden violar. Júzguese qué pasaría si cada uno conservase las cartas de los demás y las publicara de pronto.
El Sr. Soriano ha inventado este peregrino sistema que no sabemos si estará en boga en otro país, pero que aquí causa estupefacción á las personas honradas. Publica entuplificar tontería, creyendo así causar grave daño á los que le estorban; qué haría si tuviese realmente en su poder documentos graves?

No sólo publica cartas de amistad, sino que amenaza y crea causar miedo anunciando que puede publicar contra mí cartas azules, rojas, etc., etc., escritas por mano femenina.
Publicarlas, si eso entra en un programa. Así se mostrará de cuerpo entero. En todos los países del mundo los caballeros demuestran serlo por su respeto á la mujer, y en España es el gendario el respeto del hombre por la honra femenina. Por mí puede hacerlo sin miedo: así cada uno ocupará el lugar que le corresponde.

Contestación á una calumnia

Hace cuatro días, El Radical, reseñando un mítin de D. Rodrigo Soriano en Benimaclet, dijo lo siguiente:
«Manifestó el Sr. Soriano que el culpable de que se hayan arrendado los consumos y que se veje al vecindario es el Sr. Blasco Ibañez quien según se probará por carta del Sr. Blasco que se publicó en «El Radical» el mismo confiesa que ha recibido dinero de los consumos.»
Esté yo al Sr. Soriano á que publicase dicha carta, y cuando toda Valencia espera un documento comprometedor en el cual CONFESASE YO HABER RECIBIDO DINERO DE LOS CONSUMOS ó como quien dice, tenerlo en

caballero seguirá siendo y el canal se mostrará tal como es.

¿Qué puede resultar contra mí? Que he tenido fragilidades de hombre, que la carne se ha impuesto algunas veces a la razón, como le pasa a cualquiera; que he faltado a algún deber, pero siempre por pasiones de hombre.

El que está limpio de pecado, que arroje la primera piedra. Estos son delitos que hacen ruñir tal vez, pero que no deshonran. Zola era un santo y algo de esto tuvo en su vida.

En cambio, el mundo dirá que concepto merece el hombre que amenaza con publicar cartas famelitas, que por lo mismo que no fueren dirigidas a él, sólo pueden haber llegado a su poder por medio del robo. El sólo anuncio, el simple anuncio de publicar una carta de estas que comprometa a una mujer, pinta a un hombre. Sólo los chulos prosperan y se abren camino a costa de la honra de las mujeres.

BLASCO IBAÑEZ.

Protestas

A los presidentes de comités y casinos republicanos de la provincia de Valencia.

Republicanos: La campaña difamatoria emprendida por Rodrigo Soriano contra Blasco Ibañez y Menéndez Pallarés pone en peligro la salud del republicanismo valenciano.

En todos los pueblos de la provincia de Valencia se ha experimentado la resurrección de las ideas republicanas, se han creado casinos, comités, organizándose las fuerzas de tal modo que los correligionarios de toda España tienen puestos sus ojos en nosotros, considerando que Valencia y su provincia son la cuna de este glorioso despertar de la República.

Sería deshonroso para vosotros si ante la infame campaña jesuitica de Soriano, que pone en peligro la obra que tantos años y sinsabores ha costado crear, no adoptáramos una resolución extrema.

Para esta resolución, pues, yo, sin más título que los de una vida consagrada por entero a la República, me permito convocar a los presidentes de comités y casinos republicanos de todos los pueblos de la provincia de Valencia, a una reunión que se celebrará el próximo domingo, 19 del actual, en el Casino de Fisión Republicana (calle de Libreros, 2), a las tres de la tarde.—Francisco Ferrer, presidente del Comité de los republicanos de Gandía.

Ibañez, a quien hoy más que nunca reiteramos nuestra más incondicional adhesión.

Valencia 14 Abril 1908.—El Presidente, Mariano Pardo.—El secretario, Manuel Schaffino.

ELECCIONES

A los republicanos

Para facilitar los trabajos electorales, se reunió el partido todas las tardes, de tres a seis, y por la noche, de ocho a diez, en el Centro de Fisión Republicana (Libreros, 2).

El censo electoral está a disposición de todos los correligionarios que deseen consultarlo.

Además, los candidatos Sres. Blasco Ibañez y Menéndez Pallarés y una comisión de la Junta Municipal estarán presentes para atender las consultas de los correligionarios.

Próxima, la fecha para la rectificación del Censo electoral, se ruega a cuantos correligionarios tengan derecho a figurar en dicho Censo, que se sirvan pasar por la secretaría del Centro de Fisión Republicana, Libreros, 2, antes de día 20 del mes de Abril, para tomar los datos necesarios para realizar los trabajos de inclusión en las listas electorales.

Si por cualquier motivo algún correligionario no puede hacer la reclamación personalmente, bastará con remitir al Centro de Fisión Republicana una nota con el nombre y apellidos, edad, profesión y domicilio actual, siempre que figuren incluídos en el último padrón.

A los republicanos de Burjasot

Se participa a los republicanos de Burjasot que todas las noches, de ocho a diez, estarán en el Casino de la Fisión la junta y el comité para resolver dudas y consultas. También tendrán allí el censo. Cuantos correligionarios quieran formar comisiones y trabajar por la candidatura de los Sres. Blasco Ibañez y Menéndez Pallarés, sirvanse pasar por el casino.

Distrito del Hospital

Se ruega a los individuos del Comité y en general a todos los correligionarios del distrito, andan todas las noches, de nueve a once, al Centro de Fisión Republicana, con el fin de organizar las comisiones y trabajos convenientes a las próximas elecciones.

Los correligionarios que votan en las secciones 43 y 44, que comprenden el poblado de Patraix, Camino Viejo de Piasent, Carretera Real de Madrid, calles de Jesús, Arrancapiños y Nicolás Factor, tendrán a su disposición el censo de estas secciones en el Club Republicano de Patraix, en cuyo local se reunirá diariamente la directiva y secciones, con objeto de organizar los trabajos electorales.

CASINO REPUBLICANO DE FUSION DEL MUSEO (caso).—Se participa a los socios de este casino y a todos los correligionarios del distrito que se interesen por la candidatura de D. Emilio Menéndez Pallarés y D. Vicente Blasco Ibañez, que pueden pasar todos los días por este Centro a consultar el censo electoral y a facilitar los datos que conozcan, conducentes a evitar los abusos e ilegalidades de nuestros adversarios.—El presidente, C. Ojeda.

CENTRO REPUBLICANO DE LA CALLE DE SAGUNTO (Vega Alta).—Se participa a todos los republicanos de la calle de Sagunto y Vega Alta que desean trabajar por la candidatura de los Sres. Blasco Ibañez y Menéndez Pallarés, que en el Casino Republicano de dicha calle, núm. 39, habrá todas las noches, de ocho a diez, una comisión para consultar el censo y organizar cuanto concierne a la elección.—La comisión.

DISTRITO DEL CENTRO.—Se advierte a los correligionarios de este distrito que en casa del presidente del comité D. José Aznar (Santa Teresa, 10, bajo), tienen a su disposición el censo electoral para consultarle todos los días.

CASINO REPUBLICANO UNIVERSAL (Camino del Gato).—Todos los correligionarios que desean consultar el censo y trabajar la candidatura de D. Vicente Blasco Ibañez y D. Emilio Menéndez Pallarés, pueden pasar todos los días por dicho Casino de ocho a once de la noche, para ponerse de acuerdo con los correligionarios del distrito.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—El comité de Fisión Republicana del distrito de la Misericordia ruega a los electores de dicho distrito que deseen hacer alguna reclamación o tengan alguna duda, y a los que quieren auxiliar los trabajos electorales, se pasen por el Casino, Palomar, 10, entresuelo, todas las noches de ocho a once.

CASINO REPUBLICANO DE BENIMACLET.—Se participa a todos los republicanos de Benimaclet que se interesen por la candidatura de D. Vicente Blasco Ibañez y D. Emilio Menéndez Pallarés, que tendrán a su disposición el censo electoral para consultarle siempre que lo crean conveniente.—El secretario, Jovani.

DISTRITO DEL TEATRO.—Todos los electores de este distrito que quieran consultar el censo pueden hacerlo en casa del concejal don Luis Tatay, calle de Cirilo Amorós, hornos.

DISTRITO DEL PUERTO (Pueblo Nuevo del Mar).—Todas las noches de ocho a once se reunirán en el Casino de Fisión Republicana El Porvenir los individuos del comité, junta municipal y consejeros del distrito. A estas reuniones se invita a todos los correligionarios que deseen consultar el censo y quieran cooperar al éxito de la candidatura de Unión Republicana de D. Emilio Menéndez Pallarés y D. Vicente Blasco Ibañez.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Se advierte a los correligionarios del distrito que en casa del correligionario D. Tomás Querol, Guillén de Castro, 76 (peluquería), estará el censo del partido a disposición de todos aquellos que se interesen por la candidatura de don Vicente Blasco Ibañez y D. Emilio Menéndez Pallarés.

BENICALAP.—Todos los republicanos que estén conformes con la candidatura de Unión Republicana representada por los Sres. Menéndez Pallarés y Blasco Ibañez, podrán consultar el censo en el domicilio de nuestro correligionario D. Salvador Ferriol, camino de Burjasot.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Todas las noches de nueve a once se reunirán en el Centro de Fisión Republicana, Libreros, 2, los individuos de la junta municipal, comité y consejeros del distrito. A esta reunión se invita a todos los electores del mismo, para tratar de la organización de las comisiones electorales, de las secciones y demás trabajos convenientes pa-

ra el éxito de la candidatura de D. Emilio Menéndez Pallarés y D. Vicente Blasco Ibañez.

Los correligionarios de la Vega Alta que votan en la sección 79, que comprende las calles de Alboraya, Flora, Orilla del Río, Portalat, San Pio V, Santa Mónica (salizas 2.ª y 3.ª), Senda del Aire, Trinidad y Vuelta del Ruisñor, tendrán a su disposición, además del censo de toda la Vega, que está en el Casino Republicano de la calle de Sagunto, el de la sección 79, que estará a su disposición en casa de nuestro correligionario D. Manuel Castellano, calle de Alboraya, núm. 18, herrería.

Cuantos correligionarios quieran realizar trabajos en pro de la candidatura republicana de D. Emilio Menéndez Pallarés y D. Vicente Blasco Ibañez en la sección referida, pueden hacer cuantas consultas crean necesarias, tanto en dicho centro electoral como en el Casino Republicano de la calle de Sagunto.

DISTRITO DEL PUERTO.—Todos los correligionarios que deseen trabajar en pro de la candidatura de Unión Republicana de D. Emilio Menéndez Pallarés y D. Vicente Blasco Ibañez, pueden pasar por el despacho de D. Antonio Ferrer, Mesle, 12 (Grao), todas las noches, de nueve a once, donde habrá una comisión encargada de facilitar los datos del censo y demás antecedentes que necesiten los electores.

Noticias

Ayer por la tarde celebró un mitin en la playa D. Rodrigo Soriano. Como de costumbre, se dedicó a injuriar y calumniar al Sr. Blasco Ibañez, hecho que produjo bastante indignación en el público, hasta el extremo de protestar en voz alta algunos correligionarios, los cuales le gritaron que era impropia de republicanos semejante campaña.

El Sr. Soriano arrojó entonces en sus insultos, exagerando la provocación, hasta el punto de dirigirse personalmente a algunos correligionarios conocidos que asistían como curiosos al mitin, llamándolos ambiciosos que sólo buscaban el acta de concejal y otros calificativos, entre ellos el de borrachos a todos los de la Fisión Republicana.

Al terminar el mitin, el Sr. Soriano y los amigos que le acompañaban ocuparon los coches del tranvía eléctrico.

En el punto de parada que hay frente al puerto había un grupo de correligionarios nuestros esperando el convoy para regresar a Valencia.

Al pasar el tranvía por frente a nuestros correligionarios, se oyó claramente la voz del señor Soriano, que gritaba señalando al grupo:—¡Fuera esos canallas!

Este grito fué coreado por los amigos de Soriano, que desde los coches hacían ademanes de pegar a nuestros amigos.

El convoy iba completo y no se paró. Gracias a esto, no hubo allí mismo un lamentable choque, pues nuestros correligionarios, sorprendidos por los groseros ataques, se disponían a repelerlos en forma enérgica.

Hemos de advertir que el grupo de amigos nuestros que de tal modo ofendió al Sr. Soriano, no había estado en el mitin ni tenía noticia siquiera de que dicho señor estuviera en las poblaciones marítimas, como lo demuestra el hecho de que nuestros amigos, en número de diez ó doce, esperaran tranquilamente el convoy, donde iban más de cien amigos de Soriano.

Al llegar a Valencia nuestros correligionarios, no quisieron contar lo ocurrido en el puerto para que el hecho no produjera efervescencia.

Lejos de imitar esta conducta prudente, el grupo que seguía a Soriano marchaba por las calles dando vivas y mueras.

Al cruzar la calle de Peris y Valero se encontraron a corta distancia de un grupo de correligionarios nuestros que se dirigían al Casino de Fisión.

El grupo de Soriano, que era muy numeroso, al ver la reducción del número de amigos nuestros se encorrió aún más, repitiendo sus gritos y mueras.

Nuestros amigos gritaron unánimemente viva la República, y entonces el Sr. Soriano, alido de terror y tembándole las manos, balbuceó: ¡Fuera a esos canallas!, haciendo un disparo con la cara vuelta hacia atrás y huyendo cobardemente por los callejones inmediatos.

Del grupo que seguía a Soriano, y que inmediatamente se dispersó, salieron algunos disparos.

La agresión, bárbara y criminal, apenas dió tiempo a nuestros amigos para defenderse. A pesar de esto, repelieron a los que los atacaron, haciéndoles varios disparos.

Según noticias, del choque resultaron los siguientes heridos:

D. Vicente Ciurana Aparici, de 48 años, de herida de arma de fuego en el muslo izquierdo, leve.

D. Pascual Palau Cambres, de 50 años, herido por arma de fuego en el pie izquierdo, leve.

D. Vicente Ferrando Vercher, de 42 años, de herida de arma blanca, en la nalgua derecha, leve.

D. Francisco Aparicio Siurana, de 25 años, herido en la garganta, leve.

Además, se dice que hay otros heridos que no han acudido a la casa de Socorro.

Anoche a las once, el presidente de la Audiencia designó juzgado especial para que procediese a la instrucción del sumario por los sucesos que dejamos relatados. Este quedó constituido por el juez municipal de Serranos D. Jacinto Asenjo; escribano, Sr. Pomares, y el médico forense, Sr. Lanza.

A las once y media se constituyó en el Hospital, tomando declaración a los heridos. A la hora en que escribimos estas líneas, el juzgado de las diligencias.

Estos son, a grandes rasgos, relatados, los tristes sucesos ocurridos ayer.

En otro sitio del periódico hacemos las consideraciones que nos han merecido.

Sólo queremos recordar a la opinión que el diario que dirige Soriano todos los días habla de los garrotos de sus amigos, diciendo que tienen mayor fortaleza que los nuestros, y amenazándonos a fecha fija con inevitables agresiones.

Ayer mismo, el imprudente Soriano decía que costaba gran esfuerzo el contener a sus amigos, como si perdonara la vida a las masas republicanas de nuestro partido.

Es de tal modo criminal lo que Rodrigo Soriano hizo ayer, que no encontramos palabras para condenarlo.

Le declaramos responsable de la sangre derramada y le anticipamos que puesto que ama y desafia el peligro, es inevitable que ha de sucumbir en él.

Ayer en el tron correo de Madrid llegó el nuevo Gobernador civil Sr. González Núñez, acompañado desde Játiva por el Alcalde señor Montesinos Checa, que se hallaba en dicha ciudad occidentalmente.

El Sr. González Núñez fué recibido en la estación por las autoridades civiles y militares, muchos políticos conservadores y los altos empleados del Gobierno civil y la Diputación.

También esperaron en la estación al nuevo Gobernador varios estudiantes.

El Sr. González Núñez se trasladó al Temple, haciéndose cargo en el acto del Gobierno civil de la provincia.

Después recibió la visita de varios correligionarios, de los periodistas de los colegios de la noche y de una comisión de estudiantes que le visitaron para darle la bienvenida.

Se han confirmado de manera oficial, puede decirse, las noticias que ayer dábamos acerca de la inteligencia entre conservadores y liberales valencianos.

El Noticiero, órgano del Sr. Sapite, decía ayer:

«Puede ya afirmarse como cierta la noticia de la inteligencia electoral entre los conservadores de la situación y el partido liberal.

Esta inteligencia, basada en las mismas razones de prudente política que otras veces, ha sido muy bien acogida en el campo monárquico, donde, so pena de una desorientación pernicioso, no pueden por menos de medirse el despliegue de fuerzas y los aprestos de lucha que hoy más que nunca y como nunca en extensión, hacen los enemigos de la monarquía.»

Como se comprenderá, ese despliegue de fuerzas y esos aprestos de lucha hacen referencia a la movilización del gran partido republicano, iniciada en la solemnísima Asamblea de Madrid y secundada por el alarde de fuerzas que, ordenado por nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón, se llevó a efecto en toda España el domingo último.

Para esta mañana a las once está convocada en el Ayuntamiento la comisión de Aguas potables. A esta reunión están invitados todos los concejales, pertenecían o no a dicha comisión.

El objeto de la reunión es examinar los expedientes del año 1899, y de su estudio quedará probado lo injustificado de las malintencionadas denuncias que en la pasada sesión hizo el Sr. Taronecher.

SOMATOSE.—Para personas debilitadas.

Los señores Blasco Ibañez y Beltrán, varias sociedades republicanas y librepensadoras de Valencia y la provincia y muchos correligionarios, dirigieron ayer telegramas a D. Nicolás Salmerón y D. José Naleas, protestando de los procedimientos que emplea Rodrigo Soriano para combatir la candidatura del partido y a los correligionarios valencianos.

Anoche fué suspendido el baile de sociedad que había de celebrarse en el casino de Fisión Republicana de la Misericordia, por acuerdo de la directiva, y en vista de los sucesos ocurridos ayer tarde.

El Águila Propio para regalo, juego de peltillera y corillera, metal París. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.

Es casi seguro que el viernes próximo, y a petición de muchos aficionados al divino arte, se celebrará en el Conservatorio de Música otro selecto concierto, segundo y último, a cargo del celebrado pianista Sr. Casanoves.

SOMATOSE.—Reconstituyente de primer orden.

El domingo próximo se reunirá la junta provincial del Censo electoral, para la designación de candidatos y nombramiento de interventores y suplentes para la elección de diputados a Cortes.

Ayerayer falleció en nuestra ciudad, a los 81 años, D. Nicandro Sánchez Jimenez, rico propietario de Requena, muy conocido en esta capital.

Éra un verdadero amante de la libertad, cuya causa defendió con las armas en la mano, como jefe de los voluntarios requenenses durante la guerra civil.

Ayer, en el tron de la tarde, fueron trasladados sus restos a Requena, donde recibirá sepultura en el panteón de la familia.

Reciba ésta, y singularmente nuestro buen amigo D. Celestino Sánchez, hijo del finado, la expresión de nuestro sincero pésame.

El Águila Primera comunión. Trajes y equipos completos para niño. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.

La acreditada sastretería El Escudo de Valencia, calle de la Paz, 3, esquina a la de Luis Vives, continúa recibiendo los artículos de temporada propios para trajes de caballero, así como los trajecitos de niños. La economía de precios y seriedad con que atiende a su numerosa clientela y el crédito que goza de tener buen corte y esmerada confección, contribuyen a que sea preferida esta casa por gran parte del público. Los talleres están a cargo del reputado maestro sastre D. Luis Azut.

Entre los originales que a misma hora retiramos por exceso el original, figuran las resenas de los mitines republicanos celebrados en Alcora y Requena, los cuales publicaremos mañana.

El cuerpo médico de la Beneficencia provincial de Madrid, después de repetidos ensayos hechos por la comisión nombrada al efecto, compuesta de los doctores Hargueta, Haertras y Valenzuela, informó ser verdaderamente útiles los salicilatos de bismuto y cerio preparados por Vivas Pérez, habiendo siempre obtenido resultados satisfactorios de la indicada substancia en toda clase de vómitos y diarreas.

En reunión de todos los presidentes de comité del distrito de Alcora-Alberici se ha proclamado la candidatura de D. Camilo Dolz.

SOMATOSE.—Estimula fuertemente el apetito.

El Águila Artísticos bolsos, monederos y limosneros para señora de 6 a 60 pesetas. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.

El mejor y más barato dentífrico «Lícor del Polo». Primer premio IX Congreso de Higiene, 83 años de éxitos brillantes.

LAPIDAS J. Barroso Añala, 4, calle de las Mesas, 6. Teléfono 887.

En el favorecido trinquete de Pelayo se jugará hoy a las cuatro de la tarde un gran partido de pelota a 60 tantos y a escalera por gentes: Hilario, Funsteret y Francisco Pelateris si contra Arturo de Paterna y Mague (azules). A tan buen partido la entrada sólo costará 10 céntimos y 5 la silla.

SOMATOSE.—Contra la clorosis.

«Extracto de carne del doctor Castell. Está preparado, muy rico en elementos nutritivos, es un potente tónico; una cucharada diluida en tres de agua equivale a la mejor taza de caldo. Pídense en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio del doctor Castell Oria, Almas, 7, Valencia.»

El Centro Benéfico, establecido en la calle del Empedrado, 3, entresuelo, derecha, no tiene otro objeto que facilitar los medios necesarios en caso de enfermedad ó defunción, sin desentenderse de las enormes cantidades que en los casos se invierten, y con sólo abonar 50 céntimos mensuales, 1 peseta ó 1'50, concede a sus abonados de 1, de 2 y de 3 pesetas durante su enfermedad. También concede enteros en caso de defunción, abonando 25 céntimos más al mes.

A los abonados y sus familias que se sirvan de los señores médicos y farmacias de este Centro se les hará un 50 por 100 de descuento. Para más detalles en las oficinas, Empedrado, 3, entresuelo, derecha.

Catarros. El remedio más eficaz son las Pastillas Morelló.

Partido republicano

CASINO DE FUSION REPUBLICANA DEL DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Se convoca a todos los socios del mismo a junta general ordinaria para la dación de cuentas, mañana jueves, a las ocho de la noche, en el local de la misma, Palomar, 10, entresuelo.—El presidente, Mariano Pardo.—El secretario, M. Schaffino.

Sociedad de los ferrocarriles del Grao de Valencia a Turis

Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad, y en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 35 y siguientes de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria y extraordinaria, que se celebrará por el orden que se indica: el 30 del corriente a las dieciséis horas, siendo el objeto de la segunda, ó sea la extraordinaria, la designación de una comisión que estudie y proponga a la Sociedad el medio ó manera de solucionar su problema económico. El lugar designado para la celebración de ambas juntas será, como de costumbre, en las oficinas de esta Sociedad, plaza de Pellicers, 2, principal.

Los depósitos de las acciones a que se refiere el art. 37 de los Estatutos se admitirán hasta el día 26 del corriente en las oficinas de esta Sociedad todos los días laborables de diez a trece.

Valencia 14 Abril de 1908.—El presidente, Antonio Lázaro.

Círculo Musical de Valencia

Primer certamen musical

Constituido el jurado por los Sres. D. Salvador Giner, D. Juan Benabista Pastor, presidente, D. Amancio Amorós, D. Rigoberto Cortina y D. Francisco Antich, bajo la presidencia del primero se ha dignado conceder el premio a la composición núm. 2, cuyo lema es: «Cuando la palabra no puede ya expresar, expresa la música, y el acésit al núm. 1, cuyo lema es: «In te cantatio mea semper», con arreglo a las bases publicadas al efecto en 15 de Febrero último.

Lo que hacemos público, esperando que los autores de las mencionadas composiciones, remitan a esta secretaría las cuatro primeras compases de sus respectivas obras, según previene una de las bases del cartel ya indicado.

—El presidente, Francisco Antich.—El secretario, Juan Bartista Pons.

Valencia 11 Abril 1908.

Movimiento obrero

SOCIEDAD DE OFICIALES SASTRES A PRENDAS.—No habiéndose reunido suficiente número de socios, se convoca por segunda vez para hoy a las ocho de la noche en nuestra casa social.

Compañeros, no faltéis, por ser este un asunto de gran importancia para el oficio.—La directiva.

CENTRO DE FEDERACION OBRERA.—Se convoca a junta general de directivas para mañana a las ocho de la noche, con objeto de tratar, entre otros asuntos de mucho interés, del alquiler del Centro.

Se ruega la puntual asistencia.—El secretario, Manuel Pilla.

Teatros

PRINCIPAL.—Ayer se fijaron los carteles de la función que mañana se celebrará en este teatro, y en la que, como hemos dicho, harán su debut la notable soprano señora Bordaiba y el celebrado tenor Sr. Uror. Hay que sumar a y el celebrado tenor Sr. Uror. Hay que sumar a la lista de artistas que hemos dado a conocer, el Sr. Ediger, a cuyo cargo está el papel de Nelsako en la grandiosa obra de Meyerbeer. La tiple señora Bordaiba, el tenor Sr. Uror, el baritono Sr. Ediger y el maestro director señor Rafart llegarán hoy, procedentes de Barcelona, y por la noche se celebrará el ensayo general, al que tendrán derecho a asistir los señores abonados, mediante la presentación del talón de abono.

El crimen de ayer

Ayer tarde, a las cinco y media, ocurrió un triste suceso en la calle de Cuarta (extramuros), cerca del molino de «Nonmols».

Según se desprende de las versiones recogidas, se hallaba un sujeto llamado Antonio Llorens Aliaga (a) «Munisipal», bebiendo unas copas con varios amigos.

Al poco rato entró en el establecimiento Yi-

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas...

JARABE PECTORAL ANTISEPTICO SEDANTE DEL DR. GREUS

Es un seguro remedio de toda suerte de afecciones de las vías y aparato respiratorio, desde las más sencillas hasta el más acentuado estado congestivo ó consuntivo.

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.--Calidad garantizada Superfosfatos de San Gobain PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Exterminador criptogámico

No ha venido a pedirme benevolencia, sino justicia. Vacantes de correos La Gaceta publica una real orden...

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR UNDERWOOD

CON TRABAJO A LA VISTA

renta García Arohet, amigo del «Munisipaleto», y bien porque ambos hubieran resentimientos ó por alguna discusión en la taberna...

Por último, ha asegurado que no hay temo de que los insurrectos hostilien la plaza de Meriña.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE RUZAFIA.—A las 9.—San íñigo y melones.—La divina.—Los zapatos blancos.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido nuevo despacho de Melilla. He aquí su contenido: «El número de moros refugiados es de 400.

EL CABALLO DE ORO

Cubierto de 2 pesetas. Menú. Pasa de tortilla a la americana. Ternera a la madrileña.

Los toreros heridos

El espada Fuentes pasó la noche relativamente tranquilo. Damió a intervalos. En la madrugada tomó un caído, conciliando luego el sueño.

CONSULTORIO GRIFOL

Enfermedades secretas. HORAS DE CONSULTA. De 10 a 2 tarde y de 7 a 9 noche.

Polavieja

Le ha sido concedido el gran collar de Carlos III al general marqués de Polavieja. Un ayudante del rey entregó al interesado el real decreto en que se le concede dicha merced.

Por telégrafo y teléfono

Lo de Melilla. El Sr. Silveira, hablando hoy con los periodistas, ha dicho que se han comunicado instrucciones detalladas al comandante general de Melilla.

El Congreso de Medicina

Con motivo de celebrarse en Madrid el IV Congreso de Medicina, Sánchez Toca ha autorizado a los capitanes generales de los departamentos, para que concedan licencias hasta el 15 de Mayo.

La Junta del Censo

Se ha reunido en el Congreso la Junta del Censo para entender en las reclamaciones formuladas contra las listas de electores de Madrid.

La Mariari

Ha fracasado la temporada de la señora Mariari en el teatro Español, que debía dar comienzo el próximo sábado.

De Barcelona

Por amenazas de muerte al presidente de la Sociedad de Panaderos, han sido detenidos esta mañana cinco obreros, que han sido presentados al juzgado de guardias.

De Marruecos

Melilla.—Los moros empiezan a negarse a pagar los derechos. La familia de Muley Arafá y muchos comerciantes de Úrda, realizan existencias y se han escapado.

Noticias de Vizcaya

El conde de Marquina (Vizcaya) pronunció el domingo un sermón electoral. El ayuntamiento se retiró de la iglesia.

Robo de enmascarados

Pamplona.—En la carretera de Madrid dos enmascarados entraron en una venta para robar. La dueña, de un puñetazo, desmascaró a uno de los ladrones.

Una columna

París.—Le Petit Douphinois, que se publica en Grenoble, inserta un artículo firmado por Besson, en el que afirma que Edgar Combes, Secretario general de la presidencia del Consejo, pidió un millón de francos para conceder autorización legal a los cartujos.

Socialista detenido

Continúa detenido el conserje del Centro Socialista. En caso de no ser libertado, se organizará una manifestación.

Continúa la huelga

La huelga de albañiles continúa igual. Sólo trabajan en una obra. Esta se vigila para evitar coacciones.

La presidencia del Congreso

Asegúrase que Pidal rechaza la presidencia del Congreso. Consejo de ministros. Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Inocendio

Telegrafista de Navalcarnero que un incendio originado en la estación ha quemado uno de los costados. El fuego pudo ser dominado, sin desgracias.

Mitín republicano

Se ha celebrado un mitin en el distrito de la Universidad para protestar del discurso que pronunció ayer el conde de Romanones.

El Guerrita

Córdoba.—El Guerra ha decidido de ir a Barcelona a ver al Conejito, por ser un viaje muy largo. Dice que le ha indignado la noticia de que iría a Lisboa a torrear en honor del rey Eduardo.

Suicidio

Un individuo llamado Arturo Gálvez, de 33 años, empleado en el Ferrocarril regañó con su novia. Marchóse al cementerio de San Justo y sobre la tumba de su madre se suicidó pegándose un tiro en la cabeza.

Visita

D. Mariano Muñoz Rivero ha visitado al señor Silveira para manifestarle que su nombre no figura en la candidatura ministerial de Madrid.

Almodóvar

Jerez.—El duque de Almodóvar ha manifestado que es fantástico cuanto se dice respecto al rey de Inglaterra y a los asuntos de Marruecos.

Ultimas noticias

Lo de Salamanca. Circula el rumor de que los jefes y oficiales de la guardia civil celebrarán algunas reuniones.

Salmerón en Barcelona

Barcelona.—El recibimiento hecho a Salmerón ha sido indescriptible. Los balcones y azoteas de las casas hallábanse llenos de obreros.

TENÍFUGO ALINO

Lo mejor para expulsar la LOMBRIZ SOLITARIA. Ductor Alino, VALENCIA.

EL PILAR

Gran fábrica de cel hidrállico. Una fábrica en Valencia que vende 50 kilos por 1'15 y que invita a sus clientes a comprobar el peso.

CONSETERIA ARTISTICA A. MIRO

Las señoras elegantes deben probar los preciosos modelos que acabamos de recibir. Especialidad en fajas higiénicas para señoras embarazadas.

Relojos

Unico en Valencia que compone toda clase de relojes a los precios siguientes:



